CURITIBA-PR, 16 de outubro de 2011.
PROCESSO SELETIVO 2011/2012
6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL
EXAME INTELECTUAL DE MATEMATICA

MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
DECEx - DEPA
COLEGIO MILITAR DE CURITIBA

Nr de Inscri¢io do candidato Nome do candidato

\W”ju

- \
ORIENTACAO AO CANDIDATO

ESTA PROVA TEM DURACAO DE 180 (CENTO E OITENTA) MINUTOS, INCLUIDO O
TEMPO PARA PREENCHIMENTO DA FOLHA-RESPOSTA.

O CADERNO DE PROVA CONTEM 12 (DOZE) PAGINAS E E CONSTITUIDO DE 30
(TRINTA) QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA.

ESCREVA EM TODAS AS PAGINAS DO CADERNO DE PROVA O SEU NUMERO DE
INSCRICAO E NOME COMPLETO, DE MANEIRA LEGIVEL, NOS LOCAIS DESTINADOS.
CONFIRA O CADERNO DE PROVA. CASO CONSTATE QUALQUER IRREGULARIDADE
(FALHA NA IMPRESSAO OU.FALTA DE PAGINA), LEVANTE O BRACO.

NA PAGINA 12 (DOZE) DO CADERNO DE PROVA, ENCONTRA-SE UM RASCUNHO PARA
O PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS DA PROVA. SE DESEJAR, UTILIZE-O PARA
FACILITAR O SEU TRABALHO DE PREENCHIMENTO DA FOLHA-RESPOSTA QUE SERA
RECOLHIDA PELO FISCAL.

MARQUE CADA RESPOSTA COM ATENGAO. SO HA UMA RESPOSTA CORRETA PARA
CADA QUESTAO. PARA O CORRETO PREENCHIMENTO DA FOLHA-RESPOSTA,
OBSERVE O EXEMPLO ABAIXO:

O Brasil esta situado na:

(A) Asia.

(B) Africa.

(C) Europa.

(D) América do Sul.
(E) América do Norte.

A opgdo correta é a “D”. O candidato deverd marcar a letra “D”, na folha-resposta, da seguinte

CHONON NC

SO SERAO CONSIDERADAS AS RESPOSTAS MARCADAS NA FOLHA-RESPOSTA COM
CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.

NAO FACA RASURAS NA FOLHA-RESPOSTA, NEM MARQUE MAIS DE UMA RESPOSTA
PARA CADA QUESTAO, POIS A MESMA SERA ANULADA.

E OBRIGATORIO O PREENCHIMENTO DA FOLHA-RESPOSTA.

APOS O PREENCHIMENTO DA FOLHA-RESPOSTA, LEVANTE O BRACO, PERMANECA
EM SILENCIO E AGUARDE A CHEGADA DO FISCAL.

. VOCE SOMENTE .PODERA SAIR DO LOCAL DE APLICACAO DA PROVA DEPOIS DE

TRANSCORRIDOS 45 (QUARENTA E CINCO) MINUTOS DO INICIO DA PROVA.

.PERMANECENDO EM SALA ATE O TEMPO MAXIMO DE REALIZAGAO DA PROVA,

VOCE PODERA SAIR COM O CADERNO DE PROVA EM MAOS. SE CONCLUIR ANTES DO
TEMPO PREVISTO, DEVERA APANHAR O CADERNO NO TERREO DO PAVILHAO DE
ENSINO APOS O TERMINO DA PROVA.

LEIA COM ATENGCAO E BOA PROVA!
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1. Em uma subtragdo o resto ¢ 287. Se somarmos 5 ao minuendo e diminuirmos 5 do subtraendo e

efetuarmos a subtragdo com esses novos termos assim obtidos, o novo resto (ou diferenga) é:

(A) igual ao anterior, isto €, 287.

(B) 5 unidades maior, isto é, 292. \M W
(C) 5 unidades menor, isto &, 282.

(D) 10 unidades maior, isto €, 297. .

(E) 10 unidades menor, isto €, 277.

2. Um feirante comprou 150 abacates por R$ 195,00. Para obter um lucro de R$ 120,00 com a venda dessas

frutas, ele dever4 vender cada abacate por:

(A)RS$ 1,30.
(B)R$ 2,10.
(C) R$ 2,50.
(D) RS 3,10.
(E)R$ 3,50.

3. Uma questio de Geometria Plana apresenta trés pontos representando os vértices de um tridngulo. E
pedido que seja acrescentado um quarto ponto, de modo que se forme um paralelogramo unindo-se esses

quatro pontos. Para se obter essa nova figura, quantas sdo as possibilidades de escolha da posi¢do desse

quarto ponto?

(A 1.
®) 2.
(©)3.
D) 4.
E)5.

4, Das sentengas abaixo, a unica verdadeira é:

(A) 21-2x5-4+2=43
(B) 5+1-2x(4-1)=12
(C)1+5x3-8+2=5

D) [(1+243+3)x2-4]+5=32
B) 5x3+[2+7x(3-1)-2]}=31




CMC - CEOCP - PROCESSO SELETIVO 2011/2012 - MATEMATICA - 6°Ano — p.3

Nr Inscricao Nome

5. Todas as casas do lado esquerdo de uma rua tém numeros impares e todas do lado direito tém numeros
pares. Sabendo-se que essas casas sd0 numeradas em ordem crescente de 1 até 152, e que ndo sdo usados
numeros que contenham o algarismo 3 para numer4-las, podemos afirmar que o niumero da décima quinta

casa do lado esquerdo é:

A) 27.
* \w’ﬁu

(B) 29.
(C) 41.
(D) 45.
(E) 47.

6. Um Shopping de uma determinada cidade resolve sortear um carro para seus clientes. Para tanto, a cada
R$ 50,00 gastos em compras no Shopping, o cliente receberd um cupom que lhe dard o direito de

participar desse sorteio. Se Eduardo gastar R$ 1.050,00 em compras nesse Shopping, quantos cupons ele

recebera para concorrer ao carro?

(A) 20.
(B) 21.
(C) 22.
(D) 23.
(E) 24.

7. Um televisor é anunciado para venda por R$ 1.680,00 e pode ser adquirido em duas formas de
pagamento: a primeira é dividir esse valor em 12 parcelas iguais de R$ 140,00, e a segunda forma € dar
uma entrada de 25% do valor anunciado e mais 6 parcelas iguais de R$ 168,00. Se um cliente compra

esse aparelho, optando pela segunda forma de pagamento, em relagfio a primeira possibilidade de

pagamento, ele estara:

(A) economizando R$ 252,00.

(B) economizando R$ 336,00.

(C) economizando R$ 420,00.

(D) tendo um prejuizo de R$ 168,00."
(E) tendo um prejuizo de R$ 336,00.
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8. Dados os numeros 20 e 30, obtém-se 0 minimo multiplo comum (m.m.c.) e 0 maximo divisor comum
(m.d.c) entre eles. A seguir, calcula-se a diferenca entre esses resultados. A diferenca obtida € um niimero

natural que possui um total de divisores igual a:

(A) 3. \Ww’“

(B) 4.
©)5s.
D) 6.
E)7.

9. Uma rodovia esta em obras do quildmetro 10 ao quildmetro 40. Nesse trecho, placas informativas foram
colocadas a cada 6 km. A primeira, no quilémetro 10, e a Gltima, no quilémetro 40. A quantidade total de

placas informativas colocadas nesse trecho é:

(A) 4.
(B) 5.
(©)6.
(D) 7.
(E) 8.

10. Uma caixa vazia, com dimensdes internas de 20 cm, 20 cm e 50 cm, serd preenchida com cubos rigidos,

todos do mesmo tamanho. O nimero minimo de cubos para preencher toda a caixa ¢é:

(A) 10.
(B) 12.
©) 15.
(D) 20.
(E) 25.

11. O resultado da adigfio 1.127.183 + 1.223.336 é um numero no qual o algarismo 5 aparece duas vezes.

Nessa soma, o valor relativo do algarismo 5 da 2 classe é o valor relativo do algarismo 5 da 1* classe

multiplicado por:

(A1
B) 10

(C) 100
(D) 1.000
(E) 45.500
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12. Na casa de Amarildo ha um reservatério de dgua, totalmente cheio, de formato cibico, cuja aresta mede
1,5 m. Nessa casa o consumo didrio de agua ¢ de 375 litros, entdo o nimero de dias para esvaziar o

reservatoério, supondo que somente esteja saindo agua dele e ndo esteja entrando, é:

A) 45
) \W”?“\

(B) 30
©)15
®9
(E)7

13. Um campeonato de futebol realizou-se em n dias, ocorrendo jogos didrios que aconteceram alguns
somente no periodo da manhd, outros somente no periodo da tarde e em alguns dias, nos dois periodos,
sendo um tnico jogo por periodo. Sabendo-se que em todos os dias ocorreram jogos, que cinco jogos
ocorreram pela manh3, oito jogos ocorreram & tarde e em sete periodos ndo ocorreram jogos, quantos

foram os n dias de jogos?

(A) 10.
(B) 11.
(©) 12.
(D) 13.
(E) 14.

14. Bianca comegou a descer uma escada no mesmo instante em que Fernanda comegou a subi-la. Bianca

L2 - . .
tinha descido 3 da escada quando cruzou com Fernanda. Mantido esse ritmo, no momento que Bianca

terminar de descer, que fragio da escada Fernanda ainda terd que subir?

1
@A)

1
® 7

1
© 3

5
®)

1
(E) )




CMC - CEOCP - PROCESSO SELETIVO 2011/2012 - MATEMATICA - 6°Ano - p.6

Nr Inscri¢io Nome

15. Pedrinho tem quatro cartdes: . Com esses quatro cartdes, ele forma todos os

niimeros possiveis com quatro algarismos e escreve-os no cademno em ordem crescente. Entéo, observa que o

ndmero 3.552 ocupa a 6° posigdo na ordenagdo dos valores determinados por ele . De acordo com essas
informacdes, pode-se afirmar que a diferenga entre o sucessor e o antecessor do nimero 3.552 na lista de

Pedrinho € igual a:

(A) 1980.

(B) 1710. \M“\
(C) 1683.

(D) 972.

(E) 270.

16. O resuitado da expressio —1«+L+J—+L+—1— é:
2x3 3x4 4x5 5x6 6x7 /

2
(A) 3

13
® 2

1

© 3
5

D) 17
3

(E)7'

17. Uma ldmina de madeira de espessura desprezivel tem um formato quadrado de lado medindo 2,4 m. Essa
lamina devera ser cortada em n retingulos de dimensdes 12 cm e 6 cm. Cada retangulo devera ser vendido

aR$ 1,30. O valor total que seré arrecadado com a venda dos n retangulos €:

(A) R$ 910,00.
(B) R$ 1.040,00.
(C) R$ 1.150,00.
(D) R$ 1.200,00.
(E) RS 1.250,00.
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18. Por quanto devemos multiplicar o nimero 17 para obtermos um produto que seja 340 unidades maior que

17?7

(A) 17
®)18 el
(©) 19
(D) 20
(E) 21

19. Um garoto foi ao mercado com duas notas de R$ 5,00, 11 moedas de R$ 0,25, 7 moedas de R$ 0,10 e
4 moedas de R$ 1,00. Sabendo-se que ele comprou 3 pacotes de um mesmo tipo de bolacha e 1 litro de
éleo cujo prego era de R$ 2,95, e que ao voltar para casa ainda lhe restaram as quatro moedas de R$ 1,00,

o prego que ele pagou em cada pacote de bolacha foi:

(A) RS 3,50.
(B) RS 3,60.
(C) R$ 3,70.
(D) RS 3,80.
(E) R$ 4,00.

20. Uma gréfica, atendendo a um pedido, produziu dois tipos de cartdes: cartdes retangulares e cartSes
triangulares. Na fase de empacotamento dos cartdes, um funciondrio formou uma pilha de cartdes
retangulares e outra pilha de cartdes triangulares, produzindo duas formas geométricas: um prisma de base
retangular ¢ um prisma de base triangular. Por curiosidade, ele resolveu contar o nimero de faces (F),
arestas (A) e vértices (V) de cada um dos prismas, e ao fazer as operagSes V + F — A, para cada uma das

formas geométricas encontradas, percebe que o resultado V + F — A € o mesmo. Qual foi o valor

encontrado?

(A) 0.
B) 1.
©) 2.
D) 3.
(E) 4.
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21. Um pedreiro tem uma pilha de 26 sacos de cimento para leva-los com um carrinho de méo num local
distante 140 m de onde eles estdio. Ele leva dois sacos por vez. Comegando e terminando o percurso no
local da pilha original, a distincia total em quilémetros, percorrida pelo pedreiro, ao final do transporte

dos 26 sacos de cimento, €:

(A) maior que 2,5 km e menor que 3 km.
(B) maior que 3 km e menor que 3,4 km. M“
(C) maior que 3,4 km e menor que 4 km.
(D) maior que 4 km e menor que 4,5 km.
(E) maior que 4,5 km e menor que 5 km.

22. O grafico a seguir mostra o desempenho de todos os alunos de uma série na disciplina de Portugués.
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Cada um dos pontos destacados da figura indica o nimero de alunos que tirou determinada nota. Por
exemplo, a letra X estd no ponto que informa que 5 alunos tiraram nota 4. Com base nas informagdes do

grifico apresentado, a fragdo correspondente ao nimero de alunos com nota de Portugués igual ou

superior a 7, nesta série, €:

(A) 5/13.
(B) 27/65.
(C) 8/13.

(D) 11/13.
(E) 12/13.
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23. Uma bacia pesa 453 gramas, e um prato pesa 315 gramas. Luiza divide 1 kg de farinha entre a bacia e o

prato de modo que os dois ficam com o mesmo “peso”. Assim, podemos afirmar que:

(A) o prato recebeu 138 gramas de farinha.
(B) a bacia recebeu 569 gramas de farinha. M“\
(C) a bacia recebeu 468 gramas de farinha.
(D) a bacia recebeu 431 gramas de farinha.
(E) o prato recebeu 596 gramas de farinha.

24. Considere os seguintes dados:
e b é um algarismo significativo e
e b.212 + b.003 + b.856 = 28.071.

Pode-se afirmar que o numero b.218 é:

(A) divisivel por 3.
(B) divisivel por 7.
(C) multiplo de 8.
(D) multiplo de 13.
(E) divisivel por 11.

25. Um 6nibus faz o percurso que vai da cidade A at¢ a cidade B. Apds percorrer % desse percurso ocorre

uma pane e é preciso parar. O motorista do 6nibus acredita que, se deixar o motor desligado por algum

tempo, o dnibus voltara a funcionar. Ele arrisca seguir viagem apés determinado tempo, mas s6 consegue

ir mais —173 do que falta, e novamente o dnibus para, restando 30 km para chegar & cidade B. O percurso da

cidade A até a cidade B ¢é de:

(A) 60 km.
(B) 120 km.
(C) 320 km.
(D) 750 km.
(E) 900 km.
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26. Um quadrado de drea 144 cm? foi dividido em quadrados menores com 4reas de medidas iguais, de forma
que o perimetro de cada quadrado menor ficou igual a 25% do perimetro do quadrado que foi dividido. A

area de cada quadrado menor € igual a:

(A) 3,25 % da 4rea do maior quadrado.
(B) 6,25 % da édrea do maior quadrado. \M\u\
(C) 12,50 % da édrea do maior quadrado.
(D) 25,00 % da 4rea do maior quadrado.

(E) 50,00 % da 4rea do maior quadrado.

27. Um reservatério de agua, vazio, com capacidade de 6.000 litros & enchido, por uma {nica torneira A, em
12 horas. Esse mesmo reservatorio, também vazio, é enchido por uma tnica torneira B em 15 horas.
Estando vazio o reservatério, e abertas as duas torneiras A e B a0 mesmo tempo, em quanto t€émpo 0

reservatério tera 75% de sua capacidade preenchida?

(A) 5 horas.
(B) 6 horas.
(C) 7 horas.
(D) 8 horas.
(E) 9 horas.

28. Uma caixa tem 50 bolas numeradas de 1 até 50. A chance, em porcentagem, de se retirar dessa caixa,

numa Unica tentativa, uma bola marcada com um niimero que seja divisivel por 2 e por 5 a0 mesmo

tempo, ¢ de:

(A) 50%.
(B) 20%.
(C) 15%.
(D) 10%.
(E) 5%.
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29. Dado o natural n, ao calcular o seu quadrado, obtém-se um numero impar com dois algarismos; ao
calcular o seu cubo, obtém-se um numero impar com 3 algarismos. Sabendo-se que a diferenca entre o

cubo ¢ o quadrado de n é um numero par ¢ quadrado perfeito, tal diferenca é:

(A) 36. \M\A
(B) 64.
(C) 100.

(D) 144.
(E) 196.

30. Uma Escola de Cursos fez uma pesquisa com 50 alunos para identificar a preferéncia sobre 0 novo curso
que pretende implantar. As opgdes de cursos sio: Artesanato (A), Banho ¢ Tosa (B) e Culindria (C). Cada
pessoa participante da pesquisa demonstra sua preferéncia, ordenando as letras dos cursos numa ficha. A
tabela abaixo resume a pesquisa. A informagfo ¢ lida assim: na I* linha, de ordenagéo ABC, 10 pessoas
preferem em 1° lugar Artesanato, em 2° lugar Banho e Tosa e em 3° lugar Culinaria, e assim por diante

para as demais ordenagdes.

Ordenacio Nimero de pessoas
ABC 10
ACB 5
BAC 11
BCA 5
CAB 10
CBA 9

No processo de pontuag#o, a escola ainda atribui 10 (dez) pontos para o curso que fica em primeiro lugar,
5 (cinco) pontos para o que fica em segundo lugar, e 3 (trés) pontos para o que fica em terceiro lugar,

ganhando o curso que acumular mais pontos. Dessa forma:

(A)Banho e Tosa venceu com 385 pontos.

(B) Artesanato venceu com 297 pontos.

(C) O curso de menor pontuagio foi Banho ¢ Tosa.

(D) O curso vencedor superou o de menor pontuagio em 20 pontos.

(E) Culindria venceu com 303 pontos.

FIM
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RASCUNHO DAS RESPOSTAS

NAO ESQUEGA:

APOS O PREENCHIMENTO,
TRANSCREVA AS RESPOSTAS DESTE
RASCUNHO PARA FOLHA-RESPOSTA.




MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
DECEx - DEPA
COLEGIO MILITAR DE CURITIBA

CURITIBA-PR, 06 de novembro de 2011.
PROCESSO SELETIVO 2011/2012
6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL
EXAME INTELECTUAL DE LINGUA
PORTUGUESA

Nr de Inscrigéio do candidato Nome do candidato

ORIENTACAO AO CANDIDATO

1. ESTA PROVA TEM DURACAO DE 180 (CENTO E OITENTA) MINUTOS, INCLUIDO O TEMPO PARA
PREENCHIMENTO DO CARTAO,DE RESPOSTAS E DA CONFECCAO DA,REDACAOA

2. O CADERNO DE PROVA CONTEM 08 (OITO) PAGINAS EE CONSTITUIDO DE 21 (VINTE E UMA)
QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA, DA PROPOSTA DA REDAGAO E DO RASCUNHO DAS
RESPOSTAS DA PARTE OBJETIVA.

3. A PARTE DO CADERNO DE PROVA, O CANDIDATO RECEBERA O CARTAO DE RESPOSTAS,
UMA FOLHA DE RASCUNHO E A FOLHA DA REDAGAQ (VERSAO DEFINITIVA).

4, ESCREVA EM TODAS AS PAGINAS DO CADERNO DE PROVA, NO CARTAO DE RESPOSTAS E NA
FOLHA DE REDACAO (VERSAO DEFINITIVA) O SEU NUMERO DE INSCRICAO, NOME
COMPLETO DE MANEIRA LEGIVEL E ASSINATURA NOS LOCAIS DESTINADOS A ISSO.

5. CONFIRA O CADERNO DE PROVA. CASO CONSTATE QUALQUER IRREGULARIDADE (FALHA
NA IMPRESSAO OU FALTA DE PAGINA), LEVANTE O BRACO.

6. PARA FACILITAR O SEU TRABALHO DE PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS, NA
PAGINA 08 (OITO) DO CADERNO DE PROVA, ENCONTRA-SE UM RASCUNHO PARA O
PREENCHIMENTO DA PARTE OBJETIVA DA PROVA.

7. PARA O CORRETO PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS, OBSERVE O EXEMPLO
ABAIXO:

Os jogos olimpicos de 2016 serdo realizados:

( A) na Espanha.

( B) no Paraguai.

( C) no Brasil.

(D) no México.

( E ) nos Estados Unidos.

A opgfo correta é a letra “C” . Os jogos olimpicos de 2016 sero realizados no Brasil.

O candidato devera marcar a quadricula com a letra “C” no cartdo de respostas, com o cuidado para preencher

completamente a quadricula, ndo ultrapassando os limites da mesma, conforme demonstrado abaixo.

) ] M D] [E]

8. SO SERAO CONSIDERADAS AS RESPOSTAS MARCADAS NO CARTAQ DE RESPOSTAS COM
CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA. NAO ESQUECA DE IDENTIFICA-LO.

9. NAO FACA RASURAS NO CARTAO DE RESPOSTAS, NAO O DOBRE NEM O AMASSE. MARQUE
APENAS UMA RESPOSTA PARA CADA QUESTAO, DO CONTRARIO A MESMA SERA ANULADA.

10. PARA FACILITAR O SEU TRABALHO DE CONFECCAO DA REDACAO, SERA DISTRIBUIDO, A
PARTE, UM RASCUNHO PARA O ESBOCO DA REDACAO, QUE NAO DEVERA SER
IDENTIFICADO PELO CANDIDATO.

11. APOS A UTILIZACAO DO RASCUNHO, PASSE O SEU TEXTO PARA A FOLHA DE REDACAO
(VERSAO DEFINITIVA), POIS O RASCUNHO NAO SERA CORRIGIDO.

12. NAO ESQUECA! IDENTIFIQUE A FOLHA DE REDACAO (VERSAO DEFINITIVA) COM O SEU
NUMERO DE INSCRICAO, NOME COMPLETO DE MANEIRA LEGIVEL E ASSINATURA NOS
LOCAIS DESTINADOS A ISSO.

13. APOS O PREENCHIMENTO DO CARTAQ DE RESPOSTAS, LEVANTE O BRACO, PERMANEGA EM
SILENCIO E AGUARDE A CHEGADA DO FISCAL.

14. VOCE SOMENTE PODERA SAIR DO LOCAL DE APLICACAO DA PROVA DEPOIS DE
TRANSCORRIDOS 45 MINUTOS (QUARENTA E CINCO MINUTOS) DO INICIO DA PROVA.

15. AO TERMINAR A PROVA DE LINGUA PORTUGUESA, O CANDIDATO NAO PODERA LEVAR O
RASCUNHO DA REDACAO NEM MESMO O CADERNO DE PROVA. ESTE ULTIMO ESTARA
DISPONIVEL NO TERREO DO PAVILHAO DE ENSINO APOS A PROVA.

LEIA COM ATENCAO E BOA PROVA!

I
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Leia o texto a seguir, para responder aos itens dela7.

Texto 1: Narizinho

01 Numa casinha branca, 14 no sitio do Pica-pau Amarelo, mora uma velha de mais de sessenta anos.
Chama-se dona Benta. Quem passa pela estrada ¢ a vé na varanda, de cestinha de costura ao colo e oculos de
ouro na ponta do nariz, segue seu caminho pensando:

04 —— Que tristeza viver assim tdo sozinha neste deserto...

Mas engana-se. Dona Benta é a mais feliz das vovés, porque vive em companhia da mais encantadora
das netas — Liicia, a menina do narizinho arrebitado, ou Narizinho como todos dizem.

07 Narizinho tem sete anos, ¢ morena como jambo, gosta muito de pipoca e ja sabe fazer uns bolinhos de
polvilho bem gostosos. Na casa ainda existem duas pessoas — tia Nastécia, negra de estimagdo que carregou
Lécia em pequena, ¢ Emilia, uma boneca de pano bastante desajeitada de corpo. Emilia foi feita por tia

10 Nastacia, com olhos de retrds preto e sobrancelhas tio 14 em cima que é ver uma bruxa. Apesar disso,
Narizinho gosta muito dela; ndo almoga nem janta sem a ter 2o lado, nem se deita sem primeiro acomoda-la
numa redinha entre dois pés de cadeira.

13 Além da boneca, o outro encanto da menina € o ribeirdo que passa pelos fundos do pomar. Suas dguas,
muito apressadinhas e mexeriqueiras, correm por entre pedras negras de limo, que Lucia chama as “fias
Nastdcias do rio”.

16 Todas as tardes Lucia toma a boneca e vai passear & beira d’4gua, onde se senta na raiz dum velho
ingazeiro para dar farelo de péo aos lambaris.

Niio ha peixe do rio que a ndo conhega; assim que ela aparece, todos acodem numa grande faminteza.

1s Os mais miados chegam pertinho; os grandos parece que desconfiam da boneca, pois ficam ressabiados, a
espiar de longe. E nesse divertimento leva a menina horas, até que tia Nastécia aparega no portdo do pomar e
grite na sua voz sossegada:

22 —— Narizinho, vovo esta chamando!...
LOBATO, Monteiro. Reinagdes de Narizinho.

1. Em relagdo as informag8es constantes nas linhas de 1 a 6 do texto de Lobato, pode-se entender que
(A) Licia, que estd em férias no sitio, é a neta preferida de Dona Benta.
(B) as pessoas de passagem, vendo D. Benta na varanda, pensam que a vovo ¢ solitaria.
(C) D. Benta é a mais feliz das vovés porque vive em companhia de Liicia, Pedrinho, Emilia e Nastdcia.
(D) as pessoas que passam pelo sitio, vendo Dona Benta, sabem que ela é avo de Lucia, a “Narizinho”.
(E) o narrador quis chamar Dona Benta de vové porque a personagem . tem sessenta anos e traz ao colo
uma cestinha de costura.

5. Da narrativa do texto, percebe-se que Licia ¢ uma crianga com bastante imaginagdo, tanto que usa o
nome de tia Nasticia para apelidar
(A) as 4guas, muito apressadinhas ¢ mexeriqueiras do ribeirdio, chamadas de “tias Nastacias do rio™.
(B) o seu outro encanto: 0 ribeirfio, encontrado atras do pomar, € apelidado por ela de Nastacia.
(C) o limo negro do ribeirdo, que podia ser visto através de suas 4guas claras.
(D) as pedras negras de limo do ribeirdo, chamadas de “tias Nastécias do rio”.
(E) o pomar, o ribeirdo, as pedras negras de limo, enfim, a natureza com a qual Licia tanto se encantara.

No segmento “Narizinho tem sete anos, ¢ morena como jambo” (linha 7), a palavra sublinhada estabelece
uma relagfio de entre as palavras morena ¢ jambo. Assinale a alternativa que completa
corretamente a lacuna.

(A) igualdade

(B) inferioridade

(C) superioridade

(D) oposigéo

L(E) adigio

w
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4. Em “Todas as tardes Lucia toma a boneca e vai passear a beira d’agua, onde se senta na raiz dum velho
ingazeiro para dar farelo de pdo aos lambaris” (Tinhas 16 e 17), as palavras sublinhadas indicam,
respectivamente:

(A) tempo, causa

(B) lugar, finalidade

(C) modo, consequéncia
(D) alternéncia, movimento
(E) diregao, concluséo

5. As palavras abaixo estdio no grau diminutivo, exceto a da alternativa:
(A) Narizinho
(B) casinha
(C) cestinha
(D) caminho
(E) bolinhos

6. Em “assim que ela aparece, todos acodem numa grande faminteza” (linha 18), o trecho grifado poderia
ser substituido, sem alteragdo do sentido no texto, por:

(A) todos lhe prestam socorro numa grande tristeza.
(B) todos a atendem numa grande alegria.

(C) todos chegam perto com bastante fome.

(D) todos lhe obedecem numa grande euforia

(E) todos a recebem numa enorme algazarra.

7. Nas oragdo “Os gratdos parece que desconfiam da boneca, pois ficam ressabiados, a espiar de longe.”
(linhas 19 e 20), o termo sublinhado tem o mesmo significado que

(A) famintos

(B) desconfiados
(C) escondidos
(D) tristes

(E) alegres

O texto a seguir serve de base para itens de 8a13.

Texto 2: Minha doce vové

01 Minha av6 paterna, Rosa, era uma grande cozinheira. Espanhola, baixinha, sempre vestida de cores
escuras, usava fogéo a lenha — que ela mesma rachava com um machado no quintal. Hoje, quando entro nos
supermercados com tudo tdo bem embalado, lembro de seu quintal cheio de vida, na cidade do interior onde

04  morava. Muitas criangas talvez nunca tenham visto uma galinha de perto, um pintinho quebrando a casca do ovo
ou escavado rabanetes e cenouras como eu fazia na horta de vovo. Lembro das rosquinhas de anis, do bolo de
limdo com glacé azedinho. Ou dos grandes almogos comemorativos, com pernil, cabrito, frangos assados, tortas de

07 tipos diversos, sobremesas incriveis.

Meu doce predileto era o pudim de queijo parmesfo. Uma receita das antigas, com a massa de ovos, leite,
farinha e queijo parmesdo assada em banho-maria. Quando vinha nos visitar, mal entrava pela porta, eu pedia:

10 — Vovb, faz pudim?

Ela sorria, sentindo-se querida ¢ prestigiada. Botava o avental, tomava posse da cozinha. E depois me
deixava lamber a tigela da massa, que delicia!

13 Eu cresci, entrei na faculdade, comecei a trabalhar. Vov6 envelhecia. Para mim, parecia a mesma em seu
vestido escuro, cabelos trangados e enrolados em um coque. Talvez, a seus olhos, eu também continuasse igual:
um garoto, seu neto, a quem ela sempre chamava carinhosamente, sem perder o sotaque:

16 — Formigoén!

()
Walcyr Carrasco/24/09/2008




CMC - CEOCP - PROCESSO SELETIVO 2011/2012 - Lingua Portuguesa - 6°Ano — p.-4

Nr Inscri¢io Nome

8. No titulo do texto de Walcyr Carrasco — Minha doce vové — a palavra “doce” se refere

(A) somente ao fato de a vovo ser uma pessoa afavel, bondosa, carinhosa.

(B) somente ao fato de a vové cozinhar guloseimas deliciosas.

(C) ao fato de a avo saber dosar a quantidade de agucar e por ter se especializado em pratos doces.
(D) a todas as avés que sdo bondosas, ainda que no saibam cozinhar guloseimas.

(E) ao fato de a avo fazer guloseimas deliciosas e de ser ela também uma pessoa bondosa e doce.

9. O narrador da crénica, quando a escreve,

10.

1L

12.

(A) estd em companhia da avo, de quem nunca se separou.

(B) ja ¢ adulto e traz & lembranga momentos da infancia, quando morava com sua avo.

(C) presta uma homenagem 4 sua avé por meio das doces lembrangas que tem dela.

(D) ainda € um garoto que gosta de lamber as tigelas com as massas dos bolos feitos pela avo.
() tem a intengdo de ensinar algumas receitas de doce ao leitor mais atento.

Do texto de Walcyr Carrasco, entende-se que

(A) a vové de Formigon rachava o fogdo a lenha com um machado no quintal de sua casa.

(B) o supermercado da cidade onde D. Rosa — av6 de Formigén — morava tinha um quintal cheio de
vida.

(C) a avé do pai de Formigdn morava no interior, era espanhola, baixinha e também grande cozinheira.

(D) para cozinhar, D. Rosa usava um fogdo a lenha, a qual ela mesma rachava em seu quintal.

(B) Dona Rosa era uma excelente cozinheira espanhola que trabathava num supermercado do interior.

Na frase “Minha avé paterna, Rosa, era uma grande cozinheira. Espanhola, baixinha, sempre vestida de
cores escuras, usava fogdo a lenha — que ela mesma rachava com um machado no quintal.” (linhas | e
2), os dois adjetivos se referem & avo paterna do narrador. Sobre esse trecho, ¢ correto afirmar que

(A) grande se refere & qualidade dos pratos feitos pela avo, ao passo que baixinha se refere a baixa
estatura dela.

(B) grande se refere ao tamanho exagerado da av6, enquanto baixinha significa que tinha de se abaixar
para cozinhar no fogio a lenha.

(C) ela parecia grande com a roupa de cozinheira, mas aparentava ser baixinha com suas roupas de cores
escuras.

(D) uma era a vové Rosa, que fazia 6timos pratos, a outra era a espanhola, uma pequena senhora que
sempre usava cOTes escuras.

(E) uma pessoa pode ser pequena e se sentir grande quando faz algo que lhe da prazer, como cozinhar.

Em “Quando vinha nos visitar, mal entrava pela porta, eu pedia:” (linha 9), a palavra sublinhada so
ndo pode ser substituida por:

(A) logo que
(B) ainda que
(C) sempre que
(D) assim que
(E) nem bem
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13. Observe: “Botava o avental, tomava posse da cozinha. E depois me deixava lamber a tigela da massa,
que delicia!” (linhas 11 e 12). Qual das opgdes a seguir traz um trecho selecionado do texto com os
verbos em destaque no mesmo tempo e modo dos que foram sublinhados?

(A) “Minha avé paterna, Rosa, era uma grande cozinheira. Espanhola, baixinha, sempre vestida de
cores escuras, usava fogdo & lenha — que ela mesma rachava com um machado no quintal.” (linhas
le?2).

(B) “Hoje, quando entro nos supermercados com tudo o bem embalado, lembro de seu quintal cheio
de vida, na cidade do interior onde morava.”(linhas 2 a 4).

(C) “Muitas criangas talvez nunca tenham visto uma galinha de perto, um pintinho quebrando a casca
do ovo ou escavado rabanetes e cenouras como eu fazia na horta de vov6.” (linha 4 ¢ 5).

(D) “Eu cresei, entrei na faculdade, comecei a trabalhar.” (linha 13)

(E) “Para mim, parecia a mesma em seu vestido escuro, cabelos trangados e enrolados em um coque.
Talvez, a seus olhos, eu também continuasse igual: um garoto, seu neto, a quem ela sempre
chamava carinhosamente (...).” (linhas 14 a 16) :

O texto a seguir serve de base para itens de 14 a 16.

Texto 3: AVOS, O MAXIMO!!!
(Texto de uma neta, lido nas Bodas de Ouro dos avds)

01 Perguntaram a uma menina dec nove anos o que ela gostaria de ser quando crescesse. Ela respondeu:
— Eu gostaria de ser avd! Ao ser interrogada sobre o porqué dessa ideia, ela completou:
— Porque os avés escutam, compreendem. E, além do mais, a familia se retne inteirinha na casa
04 deles.
E a menina continuou:
— Uma avé é uma mulher velhinha que ndo tem filhos. Ela gosta dos filhos dos outros. Uma avé
07 leva os meninos para passear e conversa com eles sobre pescaria e outros assuntos parecidos. Os av6s nao
fazem nada, e por isso podem ficar mais tempo com a gente. Como eles sio vethinhos, ndo conseguem rolar
pelo chéo ou correr. Mas nédo faz mal. Nos levam ao shopping e nos deixam olhar as vitrines até cansar. Na
10 casa deles tem sempre um vidro com balas e uma lata cheia de suspiros. Eles contam historias de nosso pai
ou nossa mée quando eram pequenos, histérias da Biblia, histérias de uns livros bem velhos com umas
figuras lindas. Passeiam conosco mostrando as flores, ensinando seus nomes, fazendo-nos sentir seu perfume.
13 Avos nunca dizem "depressa, ja pra cama" ou "se ndo fizer logo, vai ficar de castigo”. Quase todos usam
dculos e eu ja vi uns tirando os dentes e as gengivas. Quando a gente faz uma pergunta, os avos ndo dizem:
"menino, ndo vé que estou ocupado?" Eles param, pensam e respondem de um jeito que a gente entende. Os
16  avos sabem um bocado de coisas. Eles ndo falam com a gente como se nds fossemos bobos. Nem se referem
anés com expressdes tipo "que gracinha!”, como fazem algumas visitas. O colo dos avés ¢ quente ¢ fofinho,
bom de a gente sentar quando esté triste. Todo mundo deveria tentar ter um avd ou uma avo, porque séo os
19 nicos adultos que m tempo para nés.
hﬁp://www.velhosamigos.com.br/DatasEspeciais/diaavo7.html

14. Quando a crianga de nove anos disse querer ser uma avé ao crescer, fora-lhe perguntado a razdo da
resposta. Assinale a alternativa que contém o0 motivo primeiramente enumerado pela menina.
(A) Eles niio se referem a nos com indiferenga. Nem falam conosco como se fossemos criangas bobas.
(B) Os avos levam os netos para pescar e podem conversar sobre os assuntos de pesca, dentre outros.
(C) As avés escutam, compreendem. E, além do mais, a familia se retine inteirinha na casa deles.
(D) Avés nio mandam seus netos irem depressa para cama e também néo os apressam sem motivo.
(E) As avés levam seus netos ao shopping, tendo a paciéncia de deixa-los othar as vitrines até cansar.
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15

01

04

07

10

13

17.

16.

_ Assinale a alternativa INCORRETA em relagdo a elementos gramaticais do texto.

(A) “velhinha” (linha 6), classifica-se, no contexto, como adjetivo.

( B ) “outros” (linha 7), classifica-se como pronome possessivo.

(C ) “pescaria” (linha 7) classifica-se, no contexto, como substantivo.

(D) “vai ficar” (linha 13} equivale a “ficara”.

(E ) A forma verbal “tém” (finha 19) pode ser substituida por “dispdem de”.

Observe: “Como eles sdo velhinhos, nfo conseguem rolar pelo chio ou correr.” (linhas 8 e 9)/ “Eles nédo
falam com a gente como se nés fossemos bobos” (linha 16). Assinale a alternativa na qual se encontram
duas frases com a palavra “como” tendo, respectivamente, 0 mesmo significado que nos trechos
destacados.

(A) “Como macaco gosta de bananas, eu gosto de vocé.” / Como jantara tarde, ndo conseguira dormir.

(B) Vovo disse que ver o mar & como ver o céu. / Se tu soubesses como sou carinhoso, ndo me
deixarias.

(C) “A vida vem em ondas como um mar.” / Como eu queria ser uma avo!
(D) “Como ¢ grande 0 meu amor por vocé.”/ A vové comeu come uma rainha.
(E) Como ¢la sabia a matéria, despreocupou-se. / “Sentou pra descansar como se fosse um principe.”

O texto a seguir serve de base para itens de 17 a21.

Texto 4: Avos do terceiro milénio

Elas ndo usam saias nem ficam em casa fazendo
doce, mas ainda gostam de ‘mimar’ 0s netos

Ha sete anos, o escritor Ziraldo descreveu, em seu livro Vové Delicia, uma avé “moderna”. Na visdo
do autor, as avds de hoje ja nio sfo como as de antigamente, que ficavam sentadas na cadeira de balango,
vestidas de preto, fazendo croché. Uma avé moderna é “enturmada” — tem muitos amigos —, adora uma
boa aventura e até anda de motocicleta.

O que Ziraldo fez foi colocar no papel uma realidade que muitos netos ja sentem. Dificil mesmo hoje
em dia & achar uma avé que senta na cadeira de balango, que usa vestido comprido e que fica o dia todo em
casa esperando os netinhos com o0s potes cheios de doces caseiros.

)

Trabalhar ja faz muita diferenga para o conceito de avo. As avés de antigamente eram donas-de-casa.
Ficavam em casa naturalmente, cozinhando para os filhos, os netos, para toda a familia. Por outro lado, as
avés modernas, trabalhadoras, precisam estar sempre “antenadas” no que hé de novo no mundo. O proprio
mercado de trabalho as obriga a dirigir, “fugar” em aparelhos eletrdnicos, usar telefones celulares e navegar
pela internet sem dificuldade. E mesmo com toda essa atribulacdo, elas ainda arrumam tempo para ficar com
os netinhos.

http://www2.uol.com.br/debate/1234/cidade/cidade 1 9€htm

A ideia central do texto “Avés do terceiro milénio” &:

(A) mostrar que as avos modernas, apesar de trabalharem muito, conseguem cuidar dos netos da mesma
maneira que as avos de outros tempos.

(B) homenagear as avos dos tempos antigos, que dispunham de todo o tempo para cuidar dos netos.

(C) a transformag#o das avos do século XXI em relago as de antigamentc.

(D) a divulgagdo do livro Vové Delicia, de autoria do escritor Ziraldo.

(E) registrar a inexisténcia, em nossos dias, de avés que fiquem sentadas em cadeiras de balango ou que
fiquem fazendo doces para esperar os netos.
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18. Observe o trecho abaixo.
«_ uma av6 moderna é ‘enturmada’ — tem muitos amigos —, adora
uma boa aventura ¢ até anda de motocicleta.” (linhas 3 e 4)
Este comentario quer dizer que:
(A) as avés de hoje nfio deixam de fazer o que as de antes faziam, s6 que fazem muito mais.
(B) tanto as avés quanto os avds atualmente séo aptos a mexer em componentes de informatica em
geral.
(C) as vovés nio deixam de paparicar seus netinhos, pois agora elas os levam aos shoppings.
(D) as avds ndo cozinham mais porque sdo modernas e podem pedir comida por seus telefones celulares.
(E) as vovos de hoje gostam de estar em grupo, sd0 animadas ¢ até procuram novos desafios.

19.Qual dos trechos transcritos nas alternativas abaixo traz uma ideia que também se aplica as descrigdes das

avés feitas nos textos 1 € 27

(A) “O préprio mercado de trabalho as obriga a dirigir, “fugar” em aparelhos eletronicos, usar telefones
celulares e navegar pela internet sem dificuldade.” (/inhas 10ali2)

(B) “Uma av6 moderna € “enturmada” — tem muitos amigos —, adora uma boa aventura ¢ até anda de
motocicleta.” (linhas 3 e 4)

(C) “Por outro lado, as avés modernas, trabalhadoras, precisam estar sempre “antenadas” no que ha de
novo no mundo.” (linhas 9 e 10)

(D) “As avos de antigamente cram donas-de-casa. Ficavam em casa naturalmente, cozinhando para os
filhos, os netos, para toda a familia.” (linhas 8 ¢ 9)

(E) “Na visdo do autor, as avés de hoje ja ndo sdo como as de antigamente (..).” (linhas 1 e 2)

20. Assinale a alternativa cujas palavras devem receber acento grifico pelas mesmas regras presentes em
“croch&” (linha 3), “Dificil” (linha 5), ¢ “eletrénicos” (linha 11), respectivamente.
(A) lambari, carater, agua
(B) bambole, impossivel, seculo
(C) glace, infancia, principio
(D) bambu, sensivel, oculos
(E) pudim, graudo, familia

21. Observe: “O que Ziraldo fez foi colocar no papel uma realidade que muitos netos ja sentem” (Jinha 5).
Qual das alternativas traz a frase reescrita, sem Ihe modificar o sentido?

(A) O que Ziraldo fez foi criar um evento, que muitos netos ja desconfiam, colocando-o no papel.
(B) Uma realidade que muitos netos ja sentem, foi a que Ziraldo compds ao suprimi-la do papel.
(C) Trazer para o papel uma realidade que muitos netos j& percebem, foi o que Ziraldo fez.

(D) Aquilo que Ziraldo produziu foi uma historia de que muitos netos hoje desconfiam.

(E) O que Ziraldo fez foi escrever no papel algo que quaisquer netos ja receiam.

Redacdo:

Conte uma histéria em que aparega uma vové do futuro. Imagine coisas que néo podem faltar em uma historia desse
tipo ¢ coisas que s6 uma vovo pode fazer. O que serd que ela vai aprontar?

Para tanto, obedega as seguintes orientagdes:

® Nio fuja do tema. A fuga ao tema acarretara grau zero na redagio;

o Coloque um titulo na histéria,

® O texto deve ter entre 15 ¢ 20 linhas;

e O texto deveré ser escrito em lingua culta/padraio}

® Apo0s a elaboragdo do rascunho, transcreva seu texto na folha definitiva de redacio.
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COLEGIO MILITAR
DE CURITIBA Data

ARTE OBJETIVA

RASCUNHO DAS RESPOSTA

ATENCAO!

i NAO ESQUECA:
APOS O PREENCHIMENTO, TRANSCREVA AS RESPOSTAS
DESTE RASCUNHO PARA O CARTAO DE RESPOSYA.




